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VI FACE EM FALTA

- ual das o tuir a face branca de modo
(‘ aqueasquat.r0| agens possam ser ierentesperspetivasdo
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A~ x.:—;Zx.:—;)x.:—‘;;
NOVA VISAO ke

@ Imagine a imagem isométrica a esquerda vista a partir das quatro
perspetivas a direita. Qual das op¢des (de A a D) poderia ser a
correta? Suponha que os blocos estio assentes num chao invisivel
e que qualquer um que ndo esteja ao nivel do chdo estd assente
em cima de outro bloco. Todos os blocos devem ter pelo menos
uma face a tocar noutro bloco.
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Solucdo pag. 74
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NGRS AN NG INGS 2,
V/ QUATRO EM LINHA, NAO!

@Clq um X ou um O em cada quadrado o de modo que
fmmlhdqt mXqulq

direcdo da grelha, incluindo dgonal.
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Solugdo pag. 74
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NUMEROS LIGADOS ;
S

Desenhe uma série de caminhos separados que ligam cada dois
ndmeros iguais. Os caminhos ndo se podem cruzar (apenas

um caminho pode entrar em qualquer quadrado) e s6 podem
continuar na horizontal e na vertical.
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VI CONTAGEM DE FORMAS

@Q d ados/retangulos difer e de todos os tamanhos

v emc d mgem l d andereténgulo
/| ontorna o exterior?
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NSNS AN ING ‘y’
LABIRINTO DE NUMEROS :"

Acrescente numeros a grelha de modo a que cada quadrado
contenha um ndmero entre 1e 25 (sem repeti¢des). Cada niumero
deve estar num quadrado que aponte na direcdo exata do numero
mais alto seguinte.

1 25
I = = = 3 3
-»&-»-»4-164-
l&-»«7¢$
» = 1 I =
&32-»111364-
» 1 & « 1

Solugdo pag. 75

Solugdo pag. 75
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I CUBO CERTO

@ Imagine que dobra a forma da esquerda para dar um cubo de seis
v lados. Qual dos cubos (de A a E) poderia ser o resultado?
\
\ X
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Solucdo pag. 75

Solugdo pag. 75
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SHAKASHAKA ke
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@ Pinte de preto metade de certos quadrados nao :| !l

pintados com um dos quatro tridangulos possiveis (a

direita). Os tridngulos devem ser colocados de modo B |2
a que todas as restantes areas ndo pintadas da grelha

sejam um quadrado ou retangulo perfeito. Quadrados

pintados com niimeros devem ter exatamente 0 mesmo nimero
dos seus lados adjacentes a um triangulo pintado.

Solugdo pag. 76
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h‘
Solugdo pag. 76
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CIRCULOS E TRIANGULOS

m Coloque circulos e tridngulos em alguns quadrados para que cada
area delimitada contenha exatamente um circulo e um triangulo.
Duas formas idénticas ndo podem estar em quadrados que se
tocam - nem mesmo na diagonal.

Solugdo pag. 76

Solugdo pag. 76
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ARRANHA-CEUS

Coloque os numeros de 1a 7 em cada linha e coluna da grelha.
Cada indicacgao fora da grelha representa o nimero de digitos que
sao "visiveis” a partir desse ponto, olhando ao longo da linha ou
coluna. Um digito é visivel a menos que exista um digito superior
que o preceda (lendo por ordem ao longo dessa linha ou coluna).

4 3 7
3
5
5
2 2 3 Solugéo pag. 77
® s :
3
3

Solugdo pag. 77
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NGNS AN INGS 2,

SOMAS INCLINADAS

Escreva um nimero de 1a 7 em cada quadrado de modo a que
nenhum nGmero se repita em qualquer linha ou coluna. Os valores
fora da grelha fornecem o total da sua diagonal indicada.

31 12 26 11 6 4
N NN N NN

L33
R
1 5
" 4
14* 19
6" LM
18% L 10
19* L2
267
.3 L3 .3 .3 .3 L3
6 10 9 14 17 33 o
Solugao pag. 77
@ 14 28 12 16 6 3
o o o o o o
22
7 20
g L18
10* L2
14% L6
33* L
6!
.3 .3 .3 .3 9 .3
5 3 12 17 26 22 Solugdo pag. 77
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SETAS PINTADAS

@ Pinte certas setas para que cada uma (incluindo aquelas que
pintou) aponte em linha reta para exatamente uma seta pintada
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NGRS AN NG INGS 2,
| TOILS

\

@ Pinte alguns quadrados para colocar na grelha os cinco tetrominds
(T,0, I, L e, como mostrado) de modo a que cada linha ou
coluna numerada contenha esse mesmo nimero de quadrados
pintados. Os tetrominds podem ser rodados ou virados, mas nao
podem tocar uns nos outros - exceto na diagonal.

4 3 2

H_ BN B
5 HE BN B

Solugdo pag. 78

Solugdo pag. 78
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FACIL COMOA, B, C

@ Coloque um A, B ou C em alguns quadrados de modo a que cada
letra apareca uma vez em cada linha e coluna. Isto significa que
também havera dois quadrados vazios em cada linha e coluna.

As letras fora da grelha revelam a primeira letra encontrada nessa
linha ou coluna, do ponto de vista da “letra-pista”.
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VI BLOCOS DE CONSTRU(;AO

@Qld onjuntos dbl (dAD)pd sado par
montar a per p etiva isométrica mostrada querda?
Suponha q bl stdo assentes num chao L

ualquer um que tj vel do h estd assente em cima
deoutro bloco.Todosos bloc d em ter pelo menos uma face
a tocar noutro bloco.

.
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DOBRAR E PERFURAR

Imagine que dobra um pedaco de papel quadrado e, de seguida,
faz os furos indicados no exemplo final do papel dobrado.

Se agora desdobrasse completamente o pedaco de papel, qual
das op¢des (de A a E) resultaria?

e« @7l «FR>
A KRN KEY RN 2
D 2= EeD @
7 7@ @
U RN KA N K
D = b | dnd
D E

Solucdo pag. 79

_____________________________

Solugdo pag. 79
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NGRS AN AN INGS 2,
LINESWEEPER

@ Desenhe um Unico loop que passa apenas por quadrados vazios
sem voltar a qualquer quadrado e sem se mover diagonalmente
dentro da grelha. O loop deve passar junto a cada quadrado
numerado o numero de vezes indicado, contando os quadrados
adjacentes (também na diagonal).

Solucdo pag. 79

Solugdo pag. 79
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A/ AT/ AT AN :‘;’
MIRACLE SUDOKU :"

Aplicam-se as regras habituais do sudoku e os nUmeros ndo
podem repetir-se em quadrados que estejam a uma distancia

de um rei ou de um cavalo no xadrez. Além disso, os quadrados
adjacentes ndo podem conter nimeros consecutivos, como 2 e 3.

Solugdo pag. 79
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Solugdo pag. 79
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FACE EM FALTA

Qual das opgbes (de A a E) deve substituir a face branca de modo
a que as quatro imagens possam ser diferentes perspetivas do
mesmo cubo?
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Solucdo pag. 79

Solucdo pag. 79
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NOVA VISAO

@ Imagine a imagem isométrica a esquerda vista a partir das quatro
perspetivas a direita. Qual das op¢des (de A a D) poderia ser a
correta? Suponha que os blocos estio assentes num chao invisivel
e que qualquer um que ndo esteja ao nivel do chdo estd assente
em cima de outro bloco. Todos os blocos devem ter pelo menos
uma face a tocar noutro bloco.

@ D

Solucdo pag. 80

@ D
Solugdo pag. 80
25



NGNS AN INGS 2,
f/ QUATRO EM LINHA, NAO!

Coloque um X ou um O em cada quadrado vazio de modo a que
nao se formem linhas de quatro ou mais X ou O em qualquer
direcdo da grelha, incluindo na diagonal.

Solugdo pag. 80

Solugdo pag. 81
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NUMEROS LIGADOS

Desenhe uma série de caminhos separados que ligam cada dois
ndmeros iguais. Os caminhos ndo se podem cruzar (apenas

um caminho pode entrar em qualquer quadrado) e s6 podem
continuar na horizontal e na vertical.

Solucdo pag. 80

1 2
3|1
4 4|3
5 6 7
8 9 5
10
6 9 1

2 k \
8 (M 10 7 Solucdo pag. 80 .
27 '
VN N\ / VN N\ /

/AN SXV/ANSNVIAN SNV/AN'S



\’ NG IN e AN
VI CONTAGEM DE FORMAS
@Q d ados/retangulos difer e de todos os tamanhos

v emc d imagem, i l d grande reténgulo
/| ontorna o exterior?
\

Solugdo pag. 82

Solugdo pag. 82
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LABIRINTO DE NUMEROS

Acrescente numeros a grelha de modo a que cada quadrado
contenha um ndmero entre 1e 25 (sem repeti¢des). Cada niumero
deve estar num quadrado que aponte na direcdo exata do numero
mais alto seguinte.

-

= 3 ¥ ¥ ¥ ¥ I
6
I 1 1 = = « I
21 40 [12
I ¥ = & I 1
46 45
> 1 = =9 & = I
8
-»-»1314-&4-
17
= 1t 1 1 1 < 1t
16 49
1 = = 1 1 ¢

Solucdo pag. 81

Solucdo pag. 81 .‘
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=

@ Pinte de preto metade de certos quadrados nao :| ZI
pintados com um dos quatro tridangulos possiveis (a
direita). Os triangulos devem ser colocados de modo B |2
a que todas as restantes areas nao pintadas da grelha
sejam um quadrado ou retangulo perfeito. Quadrados
pintados com numeros devem ter exatamente o mesmo nimero
dos seus lados adjacentes a um triangulo pintado.

Solugdo pag. 81

Solugdo pag. 81
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, a /
CiRCULOS E TRIANGULOS :."
/

Coloque circulos e tridngulos em alguns quadrados para que cada
area delimitada contenha exatamente um circulo e um triangulo.
Duas formas idénticas ndo podem estar em quadrados que se
tocam - nem mesmo na diagonal.

A

A 31
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ARRANHA-CEUS

Coloque os nimeros de 1a 7 em cada linha e coluna da grelha.
Cadaindicacgao fora da grelha representa o nimero de digitos que
sdo “visiveis” a partir desse ponto, olhando ao longo da linha ou
coluna. Um digito é visivel a menos que exista um digito superior
que o preceda (lendo por ordem ao longo dessa linha ou coluna).

4 3 3 3

=y

w

Solugdo pag. 82

N
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Solugdo pag. 82
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A A A AES /AL ‘y’
SOMAS INCLINADAS :"

Escreva um numero de 1a 7 em cada quadrado de modo a que
nenhum numero se repita em qualquer linha ou coluna. Os valores
fora da grelha fornecem o total da sua diagonal indicada.

23 12 15 10 14 5
b I |

o o o o
227
R
4 '16
R |
6 o/
R
4 ‘19
R |
23 7
" ¢4
n* L3
26 %
.3 .3 s K K .3
6 3 18 16 18 25
Solugdo pag. 83
@ 31 24 20 7 2 5
o o o o N
L 24
6 L8
R |
8 ‘19
R
6 ‘14
A
26 5
" ¢
n* 7
e /_

18 % k.!

X K & K& K K Solugdo pag. 83
3 8 17 16 5 23 33 '
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SETAS PINTADAS

9

ada uma (inc

pintou) aponte em linha reta para ex

Pinte certas setas para que c

Solugdo pag. 83

& % E> E> <:| ﬁ Solugio pag. 83

34



TOILS

@ Pinte alguns quadrados para colocar na grelha os cinco tetrominds
(T,0O, I, L e, como mostrado) de modo a que cada linha ou
coluna numerada contenha esse mesmo nimero de quadrados
pintados. Os tetrominds podem ser rodados ou virados, mas ndo
podem tocar uns nos outros - exceto na diagonal.

1 1
S
, o e
2
H BN B
HE BN B
3
Solugdo pag. 83
@ 4 2 2
4
NEE N
, []

H BN
3 HE BN

Solugdo pag. 83
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DESAFIOS ¢
NUMERICOS, £
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CALCUDOKU

Coloque todos os nimeros
de1a8em cadalinha

e coluna da grelha. 4+ | 144x ot
O valor no canto superior
esquerdo de cada area
delimitada deve ser 90x 35% | 56x
obtido aplicando uma
determinada operacao
(+ -, %, +) entre os - ]28x 2+
numeros dessa area.
Para as operagdes - e +,
comega-se pelo maior 5
numero da area e depois
subtrai-se ou divide-se
pelos outros niUmeros da
area (por qualquer ordem).

7x 252x 1- 384x

10+ |1- 40x

= 20+ 12+ 3+

320x 504x 3

Solucdo pag. 84

@ 4+ 4+ 2- 640x |12+

210x |10+ 12x
200x 14x
12+ ik 96x | 168x
11+ 12x
10+ |126x 13+
280x 10x  |42x
7- 7+
Solugdo pag. 84

40



NUVENS

@ Pinte alguns quadrados da grelha para formar um conjunto de
nuvens. Cada nuvem deve ser um retangulo com pelo menos 2x2 de
area. As nuvens nao se podem tocar - nem na diagonal. Os nimeros
indicam o total de quadrados pintados em cada linha e coluna.

O D PpPOOOCODNWW

352535520838 ]
Solucdo pag. 84

O O N NN BN N U U

3747733352 Solucdo pag. 84
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DOMINO

@ Encontre na grelha um conjunto completo de 28 pecas de domind.
Um “0” representa um espago em branco num domino tradicional.
Utilize a tabela de verificacdo para controlar quais as pecas de
dominé ja encontradas.

3 56 0 5 0 41 Q| 2[3[4|5|€
12 6 5 3 6 3 3 6
TTT1TT1T1T1 1 2
2 4 0 4 4 2 1 3 4
3 6 6 4 5 4 1 2 i
31 6 0 0 4 1 6 1
30 4 6 2 2 15 0
Solucdo pag. 84
oo
1111111 0123456
54 35 32 5 5 6
T T TTTTT 5
3100 3 3 60 :
4 6 1 3 6 6 0 5 5
4 6 2 5 2 6 0 1 1
41 2 4 1 4 0 2 0

Solugdo pag. 84
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FUTOSHIKI

Coloque um algarismo
de1a 8emcada
quadrado de modo que
nenhum nimero se
repita em qualquer linha
ou coluna. Os nimeros
separados por um sinal
de desigualdade devem
obedecer a esse sinal.
As setas apontam
sempre para o nimero
mais pequeno de um par.

v

v

HiNnNNN N

v

OOEODROCO
[ =] [=1[_1[][=][~11]
[ MO =]
[ L1 [=] ][]
O ]

v

COoChgod

O]
[ ]
[]

v

[ ]
[ ]
[]

[l T[]0

Solugdo pag. 85
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NGRS AN NG INGS 2,
CAMINHO-DE-FERRO

@ Complete a via férrea de modo a que entre e saia da grelha apenas
onde esta indicado. Quando a via entra num quadrado, pode
virar 90 graus ou passar diretamente. Nao pode atravessar-se a
si prépria. Os nimeros indicam o total de quadrados que contém
carris em cada linha e coluna. Linha ou coluna sem ndmero pode
conter qualquer nimero de segmentos de carris.

1 3 3 2 5

Solugdo pag. 85

= = N b b X

ﬁ Solugdo pag. 85
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NGNS INGIN
5

CEM NO TOTAL

m Adicione um digito a alguns nimeros fornecidos para que cada
linha e coluna some 100. Por exemplo, pode alterar 1 para 21
(colocando um 2 antes) ou para 17 (colocando um 7 depois).

45

N/ vV \ 7/ VN \ 7/ VN \ / “
AN SNVIAN SNV IAN SRy ANS
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-’ Coloque um numero de

1a 9 em cada quadrado 3 \Jn2 24\ 10
cinzento de modo a 3 5
que cada sequéncia
horizontal ou vertical
continua de quadrados
cinzentos corresponda 2
ao total indicado a
sua esquerda ou no 3
topo, respetivamente. 9 12
Nenhum numero pode
repetir-se em qualquer
sequéncia.

21

10

Solucdo pag. 86

22 23 4

33

20
20

Solugdo pag. 86
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KILLER SUDOKU
@ Cologue de1a 9 em

cada quadrado de modo
a que nenhum nimero
se repita em qualquer
linha, coluna, quadrado
3x3 ou gaiola de linha
tracejada. A soma

dos nimeros em cada
gaiola de linha tracejada
devem corresponder ao
valor indicado no canto
superior esquerdo.

Solugdo pag. 86

Solucdo pag. 86
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NGRS AN AN INGS 2,
f/ MINESWEEPER

Coloque minas em alguns quadrados vazios da grelha. As pistas
em alguns quadrados mostram o numero de minas em quadrados
que se tocam - incluindo na diagonal. S6 pode ser colocada uma
mina por quadrado.

112(3 4 111
3 2
515 2 2
3 3
4 3 2
2 5 5 3
6 1
2 5 1
111 3 1

Solucdo pag. 86

Solugdo pag. 87
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DESAFIO DAS IDADES

0O Vic, o Wes, o Yan e a Zoe tém idades
diferentes.

Q A Zoe é tantos anos mais velha do que o Vic
como o Yan é mais velho do que a Zoe.

Q No ano passado, por esta altura, o Wes tinha
metade da idade que a Zoe tinha ha sete anos.

O Quando o Vic tiver o dobro da sua idade atual
serd um ano mais velho do que o Yan é agora.

Q Se subtrairmos a idade do Wes a idade atual do
Yan, obtemos a idade do Vic daqui a nove anos.

Qual é aidade de todos?

Solugdo pag. 87

Solucdo pag. 87
@ A Abi, o Ben, a Cat, o Dom, o Eli e a Flo vao todos

a uma festa de aniversario e tém idades diferentes.

Q Quando a Abi tiver o dobro da sua idade atual tera mais dois anos do que
o Ben tem agora.

Q Ha dez anos, a Cat tinha mais um ano do que o Eli tem agora.

Q A Flo tem atualmente metade das idades
combinadas do Dom e da Abi.

Q O Eli é cinco vezes mais velho do que
aidade da Abi ha trés anos.

Q Quando a Cat tinha um ter¢o da sua idade
atual era cinco anos mais nova do que a
idade atual do Ben.

Q Aidade atual da Abi é um terco da idade
de Dom ha quatro anos.

A pessoa cuja idade é divisivel por 10 esta
a celebrar o seu aniversario. Quem é?

\W/ANSXV/ANSNVIANSNVAN'S
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@ Desenhe um caminho comec¢ando no quadrado superior esquerdo
e terminando no quadrado inferior direito da grelha, de modo a
percorrer os nimeros de 1a 21 exatamente uma vez (na horizontal
ou na vertical, entre quadrados vizinhos).

-

10 112 (20 |15 |17 | 13

16 (1317|119 (4 |15
14 (1|7 |15/6 (2|19
6 (13 (17 (16 |5 13|15

Solugdo pag. 87

Solugdo pag. 87
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TRES ANEIS

Consegue alcangar cada um dos totais apresentados? Escolha
um numero de cada um dos trés anéis de modo a que esses trés
nimeros somem um dos totais.

TOTAIS: 50
60
75

Solugdo pag. 87

TOTAIS: 54
70
80

Solugdo pag. 87
51
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CAMINHO ATE 64

AN,

k« 52

EEREEREE

Preencha os quadrados vazios de modo a que cada numero de 1

a 64 apareca uma vez na grelha. Os nUmeros devem formar um
caminho - de 1a 64, sempre para um quadrado de valor superior
em cada passo - com os movimentos permitidos ao rei no xadrez:
esquerda, direita, cima, baixo ou na diagonal.

Solucdo pag. 88

3 58 54
1 47
29 50
6 45 32
16
23 43
10 |64 39
mR T T T %o
@ 3 64 62|61
58
6 1 55
19
15 44
14 26|25 45

Solugdo pag. 88
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PIRAMIDE NUMERICA

Complete esta pirdmide escrevendo um niimero nos quadrados
vazios, de modo a que cada quadrado contenha um valor igual
a soma dos dois quadrados imediatamente abaixo.

/_
|/
23 15
1 14 9 k.“
Solucdo pag. 88
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ZERO ANOVE

Coloque um numero nos quadrados vazios de modo a que
cada linha cinza contenha um nimero n3o repetido de 0 a 9.
Os nimeros nos quadrados amarelos e verdes indicam a soma
da coluna.

513 7 0

6 3 2

9 3 5 2

2 0|1 7
22 |26 |10 (21 |23 |15 (14 |22 |18 | 9

Solugdo pag. 88

7 0|6 4
9|4 2 0
1 7 014 915
913 2
25 |11 |12 (23 |17 |14 |22 | 7 |33 |16

Solugdo pag. 88
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RETANGULOS 5

Divida a grelha num conjunto de retangulos e/ou quadrados

de modo que cada contenha um nimero. O nimero deve ser
exatamente igual ao total de quadrados contidos nesse retangulo
ou quadrado.

Solucdo pag. 89

/_
h‘
Solucdo pag. 89
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/ EFEITO RIPPLE

@ Coloque um algarismo nos quadrados vazios de modo a que
cada area delimitada contenha algarismos de 1 até o nimero de
quadrados dessa area. Os algarismos repetidos na mesma linha
ou coluna devem ser separados por - pelo menos - os quadrados
indicados por esse algarismo. Por exemplo, um par de “3" deve ter,
no minimo, trés outros quadrados entre eles.

411 1 5 1
1 3
3 2
3(216 1|5 3
6 3
5 6 1 1
2 8 7
4 2 7 6|3
7 4 2 2
2 2
Solucdo pag. 89
@ 4|5 816 3
3 1 7
1 3 4
8 115
2 7
1 6 4
5 1 2
2 1 8
312 7 2
> 6 Solugdo pag. 89
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SLITHERLINK

Desenhe um Unico loop que viaja na horizontal e na vertical
entre os pontos, sem se cruzar ou se tocar em nenhum ponto.
Os numeros na grelha revelam quantos dos seus lados vizinhos
sdo visitados pelo loop.

RN ... \0‘
Vl“%\l“%\"“%\"“"‘




g:—;' INV I Nl
LIGACAO TOROIDAL

@ Desenhe uma série de caminhos separados, cada qual ligando
um par de nimeros iguais. S6 um caminho pode entrar no meio
de cada quadrado e a viagem tem de ser feita na horizontal ou
na vertical. Os caminhos também podem “contornar” a grelha,
ligando uma extremidade de uma linha ou coluna a extremidade
oposta da mesma linha ou coluna.

Solugdo pag. 90

Solugdo pag. 90

k« 58
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BLOCOS A DESLIZAR

Desenhe blocos retangulares (1x2 e 1x3) dentro da grelha.

Cada numero deve ficar contido num bloco e indica a contagem
total de quadrados vazios em que o bloco pode deslizar em
qualquer direcao. Os blocos horizontais deslizam para a esquerda
e para a direita, enquanto os verticais sé deslizam para cima e para
baixo. Um “0" significa que o bloco ndo pode deslizar em nenhuma
das dire¢des, pelo que encosta a outros blocos em ambos os lados
nas dire¢des em que poderia deslizar.

Solucdo pag. 90

Solugdo pag. 90
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CAMINHO-DE-FERRO

@ Complete a via férrea de modo a que entre e saia da grelha apenas
onde esta indicado. Quando a via entra num quadrado, pode
virar 90 graus ou passar diretamente. Ndo pode atravessar-se a
si prépria. Os nimeros indicam o total de quadrados que contém
carris em cada linha e coluna. Linha ou coluna sem ndmero pode
conter qualquer nimero de segmentos de carris.

55 4 4 2 35

5

5

5

5

5

2
Solugdo pag. 90

@ 4 4 4 6

4

6

3

3

6

5

5

i 5 ont

Solugdo pag. 90
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CEM NO TOTAL

Adicione um digito a alguns nimeros fornecidos para que cada
linha e coluna some 100. Por exemplo, pode alterar 1 para 21
(colocando um 2 antes) ou para 17 (colocando um 7 depois).

Solucdo pag. 91

Solucdo pag. 91
61



NGNS AN INGS 2,
f MINESWEEPER

Coloque minas em alguns quadrados vazios da grelha. As pistas
em alguns quadrados mostram o numero de minas em quadrados
que se tocam - incluindo na diagonal. S6 pode ser colocada uma
mina por quadrado.

312
414 5 1
3
1 1 2
3 312
1 312
2 3 2
2 3 21234
2 3 1

Solugdo pag. 91

Solugdo pag. 91
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DESAFIO DAS IDADES

@ O Gus, o Hal, alda, o Joe, aKim e a Liz tém idades diferentes.

A Ida tem metade da idade que a Kim tinha ha trés anos.

Subtraindo a idade atual do Gus a idade

atual do Joe obtém-se a idade que a Ida

tera no préximo ano.

QO A Liztem um terco da idade que o Hal
tera daqui a quatro anos.

QO Daqui a quatro anos, a Kim tera a idade
atual do Joe, que é a mesma idade que
o Hal tinha ha doze anos.

QO Ha oito anos, o Gus tinha um quarto da

idade que o Hal tera daqui a sete anos.

O
O

O que é que todas as suas idades tém em
comum?

Solugdo pag. 91

@ Oito pessoas estao a comparar as suas idades: Mary, Nell, Otis,
Paul, Rudy, Sean, Tara e Vera.

Nell tem trés vezes a idade que Tara tinha ha dez anos.

No ano passado, Otis tinha dois tercos da idade atual de Mary.

Ha oito anos, Sean tinha a idade atual de Rudy. No seu préximo
aniversario, o Sean tera trés vezes a idade atual da Tara.

Q Ha quatro anos, a Vera tinha o dobro da idade que a Nell

tera daqui a dois anos.

Aidade atual do Paul é um terco da idade da Mary.

Daqui a trés anos, a Mary tera a mesma idade que a Nell

tinha ha trés anos.

Q Ha sete anos, a Mary tinha um ter¢o da idade do Sean ha dois anos.

00O

o
o
Qual é a idade de cada pessoa? Solugdo pag. 91
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CADEIADE 1A 21

@ Desenhe um caminho comec¢ando no quadrado superior esquerdo
e terminando no quadrado inferior direito da grelha, de modo a
percorrer os nUmeros de 1a 21 exatamente uma vez (na horizontal
ou na vertical, entre quadrados vizinhos).

Solugédo pag. 92

Solugdo pag. 92
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TRES ANEIS 5

Consegue alcangar cada um dos totais apresentados? Escolha
um numero de cada um dos trés anéis de modo a que esses trés
ndmeros somem um dos totais.

TOTAIS: 50
61
71

TOTAIS: 70
88
99

/_
h‘
Solugdo pag. 92
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CAMINHO ATE 64

5 29|30 33
3 24
20
1112 19
56 50
57 40|38

e

29

36

16

15

24

58

56

55

45

43

GeaEmRE

Preencha os quadrados vazios de modo a que cada numero de 1

a 64 apareca uma vez na grelha. Os nUmeros devem formar um
caminho - de 1a 64, sempre para um quadrado de valor superior
em cada passo - com os movimentos permitidos ao rei no xadrez:
esquerda, direita, cima, baixo ou na diagonal.

Solugdo pag. 92

Solugdo pag. 92

vl“"\'""b\'""b\v"‘.b‘



NN INGRIN
5

PIRAMIDE NUMERICA

Complete esta pirdmide escrevendo um niimero nos quadrados
vazios, de modo a que cada quadrado contenha um valor igual
a soma dos dois quadrados imediatamente abaixo.

392
189
95
29
15| 14 15
Solucdo pag. 93
44
20 24
12 7 n 15
Solugdo pag. 93
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ZERO ANOVE

Coloque um nimero nos quadrados vazios de modo a que cada
linha cinza contenha um nimero néo repetido de 0 a 9. Os
numeros nos quadrados amarelos e castanhos indicam a soma

k« 68

da coluna.
4 | 9 2 7 1
7 1 518
7 |0 | 4
4 5 2 7
6 |27 |14 |15 | 21|14 |27 | 5 |26 | 25
Solucdo pag. 93
3|7 4 0|9
6 5
8 2 915 1|0 3
219 1| 4
177 |15 |18 |15 |19 |16 |24 |14 | 31 | 11

Solugdo pag. 93
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RETANGULOS

Divida a grelha num conjunto de retangulos e/ou quadrados

de modo que cada contenha um nimero. O nimero deve ser
exatamente igual ao total de quadrados contidos nesse retangulo
ou quadrado.

Solucdo pag. 93
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..

O A tem a face frontal e a face

0

O B tem a face lateral incorreta.

O C tem a face superior rodada . superior trocadas. O B tem a face
incorretamente. O D tem as faces E frontalincorreta. O C tem a face
frontal e lateral trocadas. ' superior rodada incorretamente.
O E tem a face lateral incorreta. . O E tem a face frontal incorreta.
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@4 3 7 5@1428121663
. I "I ]
4|5|6[2|7](3]1 : 613,22
5|6 |7|1[3|4[2(3 770 3 1/6/5/,20
s@2|4]1|5]6|7]3 8" 5/3(4,18
6|7 |2|3|1|5]|4 10* 2[5 )6 [,21
71113/4/2/6/|5 147 3/2(7,6
3|2(4|7]|5]1]e 337 4721
A
113 |s]ef4]2]7 6 Akl
x K K K
2 2 3 573 12717 26 22

@ 3 3
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SE3(4|5[(6|7[1]2
112(7|5|6|4]|3
703|1]|4(5]|2]|6
6(1(2(3[4|5]|7
5(6|4[2(3(7]1
4|7 (3|1]2|6]|5]3
4 7 6 2
@ a
17 2 6 5 3 4,33
1”07 1 4 2 6 53,5
14703 6 54 271,19
6"02 3 6 5 4 17 ,14
8*"#4 2 3 7 1 65 10 :
19*f5 47 13 26 2 :
276 5 1.3 7 42 /
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2|67 |1|3|4[5]2
1/712(3|4[5]|6](2

4@4(5(3[6(7[1|2]2

7161412 3|1|5]3

2@ 6|5(2(1(4|7)|3

6|14 |1|5]2(|3[7]1
1@7|3[5/2(1|6|4

3@3|2(6|4(5|7 |1

5(1|14(7]|6|2]|3
2

/)\¢

30 2(3|7|6|1|5|4]|4

3 4(1(5/3|7|2]|6
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7 1(2(3[4|5|6|7
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Vic (29), Wes (19), Yan (57), . @ _ ‘
@ Zoe (43). : 50=12+16 + 22 .‘
: 60=38+32+20 [/
75=8+34+33

@ E a Eli, que celebra o seu70.2
aniversario - Abi (17), Ben (32),

Cat (81), Dom (55), Flo (36).

@ 54=1+27+16

70=9+22+39

80=24+40+16
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. 2 | @ @301
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. 2| @ 1 4@ 1
3@ NOAD

. 0|4 2 [ ] 2|2
olo[2(0(:|@[3] |®
o5 4 () 2
. D000BRB0
. 2(4|@|4(3|@ 1

. @ As idades sdo todas nimeros
. primos: Gus (23), Hal (53), Ida (17),

Joe (41), Kim (37) e Liz (19).

e

Mary (27 anos), Nell (33), Otis (19),
Paul (9), Rudy (54), Sean (62), Tara
44 5 1 (21), Vera (74).

2 3 .
1 1 2
3 312 .
1 3|2
2 3 2 .
2 3 202(3/4
2 3 1 :
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@ 125=13 +18 + 46 + 48

12
5 19 195=5+18+29 +42 + 48
17| 4|3 | geetbeout3 +53
1| 7| 804 | 9 202 225=5+13+18 + 42 + 46
8 | B [17]18| 0|8 +48 + 53
183 [19[9 ]3| B=p
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INGRSANGRS NG
M ensda

A Mensa é uma sociedade internacional para pessoas com
um Ql elevado. Tem cerca de 150 mil membros em mais
de 90 paises.

Objetivos da sociedade:
« I[dentificar e estimular a inteligéncia para beneficio
da humanidade;

« Encorajar a investigacdo acerca da natureza,
das caracteristicas e dos usos da inteligéncia;

» Proporcionar um ambiente social e intelectualmente
estimulante aos seus membros.

Qualquer pessoa com um QI entre os dois por cento mais
elevados da populagdo mundial pode tornar-se membro
da Mensa.

Sera o leitor o “um em 50" que estamos a procura?

Mais informagdes em www.mensa.org ‘
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QUAL E A LOGICA? Ainda bem que pergunta.
Sao 120 novos quebras-cabegas elaborados pelos melhores
especialistas internacionais para desafiar os leitores da SABADO
a puxar pelos neurdnios e a melhorar a habilidade de pensar
fora da caixa. Sem pressa e sempre com solugdo garantida.

Vamos a contas: se somarmos dezenas de desafios l6gicos,
numeéricos e puzzles, o resultado sdo dois capitulos com respostas
certas nas Ultimas paginas e a garantia de quem sabe muito do
assunto. Fundada em 1946 e atualmente com cerca de 150 mil
membros espalhados por mais de 90 paises, a Mensa é a maior,
mais antiga e mais famosa sociedade mundial de pessoas com 0l
elevado. H& muito que superou os quatro milhdes de exemplares
vendidos. O segredo deste sucesso global? Nao sera facil chegar
as solugdes, mas sera quase de certeza divertido. Boa sorte.
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